Quimica - Prof2 SIMONE MORGADO

Aula 2 - Estrutura do atomo, n° atomico, n°® de massa e isoatomos.

1. ESTRUTURA DO ATOMO

Como nods ja vimos a Quimica é essa ciéncia que busca compreender os
mistérios da matéria, e sabemos que essa matéria é formada por atomos.
Entdo nossa aula de hoje vai falar um pouco de como é esse atomo (sua
estrutura).

Ao longo da histéria da quimica o modelo de atomo vem evoluindo, a
principio era uma bolinha (modelo de Dalton) depois veio Thomson e
acrescenta a idéia de sub-particulas formando o atomo (modelo do pudim de
passas) aonde teriamos uma massa pesada e positiva, e nela encravadas
particulas negativas. Ja com Rutherford o modelo mudou bastante, modelo
gue imita o sistema solar, teriamos um nucleo pesado,positivo e pequeno e ao
redor uma regido chamada de eletrosfera, onde estariam particulas de cargas
negativas girando ao redor desse nucleo, é daqui o nosso ponto de partida
para essa aula de estrutura do atomo.

Entdo o atomo foi “dividido” em duas regides bastante distintas nicleo e
eletrosfera , no nucleo estao os protons e néutrons e na eletrosfera estao os
elétrons. Essas particulas possuem carga e massa conforme a tabela abaixo.

carga elétrica

natureza|valor massa
- nucleo - positiva | +1 1
atomo - néutrons = ----- 0 1
- eletrosfera - negativa| -1 1/1840 =0

Como vocé pode perceber no nucleo se concentra a massa do atomo e
ele apresenta carga positiva, ja na eletrosfera a carga é negativa e os elétrons
possuem uma massa desprezivel.

Vamos supor que vocé queira imaginar o atomo, é importante ter uma
nocdo do tamanho do ndcleo em relacao a eletrosfera, o nucleo é pelo menos
10 000 vezes menor que o tamanho do atomo podendo ser ainda menor
dependendo do atomo em questao.

Ent3o o nlcleo é uma regido bem pequena que concentra praticamente
toda a massa do atomo, portanto, muita massa num pequeno volume,
podemos dizer que o nucleo é muito denso e claro positivo.

A eletrosfera é uma regidao imensa em relacdo ao nucleo, com pouca
massa, portanto, a eletrosfera é pouco densa e negativa. Se vocé esta
imaginando o dtomo percebe que existe nele um grande vazio.



» | eletrosfera

2. ELEMENTO QUIMICO

O que sera que identifica o elemento quimico? O que diferencia o
carbono do oxigénio?

O nucleo é um lugar bem guardado no interior do atomo (inatingivel),
nas reacdes quimicas é a eletrosfera quem sofre mudancas. E também
conhecemos na natureza atomos diferentes que apresentam o mesmo numero
de néutrons, portanto, ndo serda o numero de néutrons que identificara o
elemento, mas sim o numero de prétons. O niumero de prétons permanece
constante sendo entdo responsavel pelas caracteristicas de cada elemento.

O que diferencia um elemento do outro é o nimero de prétons no seu
nucleo.

2.1. Numero Atomico(Z)
O numero atébmico (Z) é o numero de prétons.

2.2. Elemento Quimico

Elemento Quimico é um conjunto de atomos com o mesmo numero
atomico.

Exemplos: Calcio (Ca) : conjunto de atomos que possuem 20 prétons.




2.3. NUmero de Massa (A)

Como praticamente toda a massa do atomo se concentra no seu nucleo,
chamamos de numero de massa (A) a soma de prétons e néutrons.

Um elemento possui 3 caracteristicas

elemento - n° atébmico (Z) — n° de proétons
quimico - n° de massa (A) — prétons + néutrons
- simbolo

Representacdao de um elemento

,Sit A = nUmero de massa
Z = numero atomico
Si = simbolo do elemento

Obs.: o nUmero de massa pode ser colocado a direita ou a esquerda.

Exemplo:
A% A=27 7=13 p=13 e=13 n=27-13 = 14

obs.: para determinar o niumero de néutrons n=A-Z

3. Isétopos, Isdbaros e Isotonos

3.1. Isotopos

Is6topos sao atomos do mesmo elemento quimico, portanto, apresentam
0 mesmo numero de prétons, mas o numero de massa e o numero de

néutrons sdo diferentes.
Praticamente todos os elementos apresentam isdétopos naturais ou

artificiais.
Exemplo: 6C!? e ¢C*

isotopos do hidrogénio (os isétopos do hidrogénio possuem nomes proprios)
proétio deutério tritio

 HY 1H? i H3
abundancia  99,99% 0,01% tracos



3.2. Isdbaros

Isébaros sdao atomos que apresentam o mesmo nimero de massa, € 0
numero de protons e de néutrons diferentes.

Exemplo: «C* e SN
3.3. Isotonos

Isétonos sao atomos que apresentam o mesmo numero de néutrons, € o
numero de protons e de massa diferentes.

Exemplo: sBY e 4C!?
Resumindo

Z A N
isétopos | = = =
isobaros | = = =
isotonos | = = =

4. Atomos e fons

Todo atomo é eletricamente neutro, pois, possui o0 numero de prétons
igual ao de elétrons.

Quando um atomo no momento de uma ligacdo ganha ou perde elétrons
(protons = elétrons) forma-se um ion.
Ions sao particulas que possuem uma determinada carga.

Positivo + — p > e (doou elétrons)
Ions
Negativo - — p < e (recebeu elétrons)

O ion positivo é chamado de cation.
O ion negativo é chamado de anion.

 —
—
atomo de sédio cation sddio
eletricamente neutro carga positiva (p > e)

11proténs = 11 elétrons 11 prétons e 10 elétrons



—

 —
Atomo de cloro anion cloreto
Eletricamente neutra carga negativa (p< e)
17 protons = 17 elétrons 17 protons e 18 elétrons

Se vocé observar os dois ions abaixo

13A13F s0%
prétons = 13 protons = 8
elétrons = 13 - 3 =10 elétrons = 8 + 2 =10

Como eles apresentam o mesmo numero de elétrons sdao chamados de
espécies isoeletronicas.

Aula 2 - Exercicios

1)(Vunesp) O ion 10K*° *! possui:
a) 19 prétons.

b) 19 néutrons.

c) 39 elétrons.

d) nimero de massa igual a 20.
e) numero atomico igual a 39.

2)(Unitau) Um elemento quimico é caracterizado por seu:
a) numero de néutrons.

b) numero atomico.

c) numero de elétrons.

d) nUmero de massa.

e) lugar na tabela periddica.

3)(Unitau) Dados os atomos: 26X°*; 24Y>%: 26Z°2; 25W>>, 24T°2, sdo isétopos:
a)XeZ;YeT.
by XeZ; YeW.
c)XeZ; XeY.
d)YeT;ZeW.
e)XeY;ZeW.



4)(vunesp) Dentre as alternativas a seguir, indicar a que contém a afirmacao
correta.

a) Dois dtomos que possuem o mesmo numero de néutrons pertencem ao
mesmo elemento quimico.

b) Dois atomos com o mesmo numero de elétrons em suas camadas de
valéncia pertencem ao mesmo elemento quimico.

c) Dois atomos que possuem o mesmo numero de prétons pertencem ao
mesmo elemento quimico.

d) Dois atomos com iguais numeros de massa sdo isétopos.

e) Dois atomos com iguais nimeros de massa sao aldtropos.

5)(Cesgranrio) O lixo atbmico de uma fabrica de material nuclear contém os
elementos radioativos uranio e tério. Considere, a seguir as representagoes
desses elementos:

I- 92U238
II - 92U234
III - 9oTh?3°
IV - 9oTh***

Constituem um par de isébaros:
a)l ell.

b) I e III.

c) II e III.

d) Il e IV.

e) III e IV.

6)(Fatec) Os ions representados a seguir apresentam mesmo(a)
19K39 1+ e 20Ca40 2+

a) massa.

b) raio idnico.

C) carga nuclear.

d) niumero de elétrons.
e) energia de ionizacao.

7)(Puccamp) O silicio, elemento quimico mais abundante na natureza depois
do oxigénio, tem grande aplicacdo na indUstria eletronica. Por outro lado, o
enxofre é de importancia fundamental na obtencao do acido sulfurico.
Sabendo-se que o &tomo 14Si*® é ISOTONO de uma das variedades isotdpicas
do enxofre, 16S, pode-se afirmar que este atomo tem numero de massa

a) 14

b) 16

c) 30



d) 32
e) 34

8)(Uel) Atomos isétopos diferem quanto
a) as configuragoes eletrbnicas.

b) as posicoes, na classificacdo periodica.
c) aos numeros atomicos.

d) aos niumeros de elétrons.

e) aos numeros de néutrons.

9)(Uel) Quantos protons ha na espécie quimica

28Ni60 2+

a) 2

b) 28
c) 30
d) 32
e) 60

10)(Ufmg) As alternativas referem-se ao niumero de particulas constituintes de
espécies atomicas.

A afirmativa FALSA é

a) dois atomos neutros com o mesmo numero atdmico tém o mesmo numero
de elétrons.

b) um anion com 52 elétrons e nUmero massa 116 tem 64 néutrons.

c) um atomo neutro com 31 elétrons tem ndmero atémico igual a 31.

d) um atomo neutro, ao perder trés elétrons, mantém inalterado seu numero
atomico.

e) um cation com carga 3+, 47 elétrons e 62 néutrons tem numero de massa
igual a 112.

11)(Ufpr) O jornal "Folha de Sao Paulo" publicou, em 19/06/94, matéria sobre
empresas norte-americanas que estavam falsificando suco de laranja. O
produto, vendido como puro, estava sendo diluido com agua. A fraude foi
descoberta através de medidas de teores de isdtopos de oxigénio (}°0 e 20).
O isétopo mais pesado fica um pouco mais concentrado nas aguas presentes
nas plantas em crescimento, do que nas aguas oriundas de fontes nao-
bioldgicas. E correto afirmar que:

01) Os numeros atomicos destes sao iguais.

02) O nimero de massas de *°0 é 16 e indica a soma do niimero de prétons e
de elétrons existentes no atomo.

04) O numero de néutrons nos isotopos anteriores é 16 e 18, respectivamente.
08) A distribuicdo eletrdénica de °0 é igual & de 20.

16) O suco puro deve conter uma maior quantidade de 20.

Soma = ( )



12)(Mackenzie) E INCORRETO afirmar que o &nion monovalente oF*°
apresenta:

a) numero de massa igual a dezenove.

b) dez néutrons.

c) dez particulas com carga negativa na eletrosfera.

d) nove prétons.

e) um nimero de elétrons menor que o cation trivalente 13A%7 37,

13)(Uel) C (grafita) e C (diamante); °C e *C representam, respectivamente,
os fendmenos denominados

a) isomeria e isomorfismo.

b) alotropia e isobaria.

c) isomorfismo e isobaria.

d) isomeria e alotropia.

e) alotropia e isotopia.

14)A representacdo ;H! 1H? ;H® se refere a &tomos com:
a) igual nimero de néutrons;

b) igual nimero de protons;

c) diferentes numeros de elétrons;

d) diferentes numeros atémicos;

e) igual nimero de massa.

15)E dado o fon 20Ca*® 2*. Quantos elétrons, prétons e néutrons apresentam
respectivamente esse ion:

a) 20, 20 e 20;

b) 22, 20 e 20;

c) 20, 22 e 20;

d) 18, 20 e 20;

e) 18, 20 e 40.

16)Quais as particulas que apresentam massa num atomo?
a) protons, néutrons e elétrons;

b) prétons e elétrons;

c) protons e néutrons;

d) elétrons e néutrons;

e) somente prétons.

17)Com relagao a estrutura do atomo, assinalar a alternativa correta:

a) o atomo é macico

b) a massa do atomo estad fundamentalmente concentrada no seu nucleo
c) no nucleo encontram-se prétons e elétrons

d) a massa do elétron é igual @ massa do préton

e) atomos de um mesmo elemento quimico sao todos iguais

18)0s atomos X e Y sdo is6topos e apresentam as seguintes caracteristicas:



3x 3x-2
x+5X 2x-10Y

Os numeros de massa de x e y sdo, respectivamente:
a)45e43
b) 45 e 41
c) 43 e 43
d) 43 e 41
e) 41 e 40

Respostas
1) a 15)d
2) b 16) c
3) a 17) b
4) c 18) a
5)d
6) d
7) C
8) e
9)b
10) b
11) soma dos itens verdadeiros 1+8+16 =25
12) e
13) e
14) b



